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CALCUL A — PRES DES RACINES INCOMMENSURABLES D'UNE

10”7
EQUATION NUMERIQUE DONT TOUTES LES RACINES SONT

REELLES ;
Par M. C. MARGERIE.

1. Calcul de la plus grande racine positive. — Soit

I’équation
S(z)=o,
dont toutes les racines sont réelles.

Si A, est la limite supérieure de ses racines positives
calculée par la méthode de Newton, &k, —1 est la partie
entiére a de la plus grande racine positive A.

I’équation

¢(r)=fy+x)=o0

n’a qu'une racine positive égale & A — a, ct la racine
positive de Uéquation

Y(z)= ?(ﬁ;) =o

a pour partie entiere le chiffre £ des dixiemes de A
écrite sous forme décimale. Si A, est le plus petit
nombre entier rendant ¢(z) positif, # =1l —1.
L’équation
1) =¢(z+B)=0
n’a qu'une racine positive dont la partic entiére est
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nulle et dont le chiffre des dixiémes est le chiffre des
centiémes v de A.
v sera donc le chiffre des unités simples de la racine
positive de I'équation

u
IO

et s'obtiendra en diminuant de I'unité le plus petit
nombre entier qui rend &(u) positif.

On calculera ainsi successivement les chiffres des dif-
férentes unités décimales qui entrent dans A.

Revarque. — En prenant la partie entiére de la ra-
cine positive de I'équation

N
b1(51) = ‘f‘<'l”(z)—,ln> = 0,

on aurait le nombre formé par I'ecnsemble des m pre-
micers chiffres décimaux de A mais, pratiquement, ce
nombre serait difficile a trouver. Il faut opérer comme
nous 'avons indiqué.

2. Calcul de la plus petite racine positive. — Si a
est la plus petite racine positive de

f(z)=o.

et Ay la plus grande racine positive de

f:(-rn)=f<:il‘):0.

on a

etsi Pon veut @ avec p chiffres exacts, par défaut, on
calculera A avee p 41 chiffres exacts par cxcés.
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3. Calcul d’une racine positive quelconque. — Soit o
la plus petite racine de I’équation
JS(@)=o0

supérieure au nombre positif p.
p —p sera la plus petite racine positive de I'équa-
tion
Lw)=f(w+p)=o.

La connaissance de cette racine conduira a la valeur

de p.

4. Calcul des racines négatives. — On calculera les
racines positives de la transformée en — &, et l'on af-
fectera les racines trouvées du signe —.

o e .. LI ,
S. Premiére application. — Calcul a 5 par défaut
de la plus grande racine positive A de I'équation
f=x—5x2—14x—8 =o.
o. Recherche de la partie entiéere.

f =x3—5x2—14x—38 8,

S =3x2—107 —14 5,
S =2(3x—05) 2,
fl" f— 6'

Partie entiére : § —1=17.

B. Recherche du chiffre des dixiemes.
¢ =S+ 7)=r+16y2+63y —8 =o,
91(3) = cp<i> = 3%+ 16022+ 63005 — 8000 = 0;

10

2 rend ¢, (z) positif, donc le chiffre des dixiémes est

-
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~. Recherche du chiffie des centiémes.
Lty= g (l +1)= 3+ 16322 + 6623¢ — 1539 = 0,
Yituy=14 (\{:ﬁ;\) = u3+ 1630 2+ 662300 u — 1539000 = 0.
3 rend &, (u) positif, done le chiffre des centiémes est ».
5. Recherche du chiffre des milliémes. '

7(0) =Y (0 -+ 2)= 3+ 326602+ 6688320 — 207872 = o,

w)=7.(5)

10

\

= wi -+ 326060 % + 66883200 w — 207872000 = 0.
4 vend 4y (w) positif, donc le chiffre des milliemes est 3.
. ’ . 1 .
La racine cherchée a pour valeur 7,123 a T par dé-
faut.
6. Seconde application. — L’équation
S=xt—sx3+1322—3xr—4f=0

a une racine p comprise entre 2 et 3, calculer cette ra-
cine a 4, pres par défaut.

s =f(r+2)=y+y —5y2—3y+a2=o,

1
d(s)= 9(—_):2;"—3;3—5;2+5+1 =o0:

si « est la plus grande racine de ¢(z),
=2+ -
P= a
Il faut calculer a avec trois chiffres exacts, par exces.

a. Calcul de la partie entiére de a.

Y =03t —353—552+-5+1 3,
¢ =833—9gs2—105+1 2,

La partic entiere de @ est 3 — 1 ou 2.
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3. Caleul du chiffre des dixiémes de a.
(=4t +2)=2'+ 138+ 2582+ gt —g=o0,
ya(w)= X<:‘%)= 2. u* - 130 u3 -+ 2500 u?-+- gOOO U — §OO00 = 0.
> rend ¢, (u) positif, le chiffre des dixiémes de a est 4.
v. Calcul du chiffre des centiémes de a.
E(w)=y1(v+ 4) =204+ 16203+ 425203+ 357520 — 5168 =0,
Li(w)=¢& (%): 2wt 4 1620 w3 + 25200 w?
-+ 35752000 w — 51680000 = 0;

2 rend §,(w) positif, donc 2 est le chiffre des centiémes
de a, par excés.

p=12-+

=2,41.
2,42 4



